珠海特亞邦

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2022年10月 农历壬寅年九月十一 星期四

6

今日4版 第12707期 国内统一连续出版物号: CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版



开辟百年大党自我革命新境界

-党的十八大以来全面从严治党成就综述

"全面从严治党是新时代党的自 我革命的伟大实践,开辟了百年大党 自我革命的新境界。"

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央以前所未有的勇气 和定力推进全面从严治党,推动新 时代全面从严治党取得了历史性、 开创性成就,产生了全方位、深层次

政治引领 聚焦"两个维护"强化政治监督

天高云淡、空气清新。走进位于 祁连山南麓的木里矿区,昔日煤灰遮 天、深坑横陈之景不再,取而代之的是 满目青绿。

木里矿区综合整治之所以能取得 显著成果,首先从政治纪律查起、深挖 彻查生态问题背后的政治问题是关键

党的十九大报告指出:"把党的政 治建设摆在首位""党的政治建设是党 的根本性建设"。

各级党组织不断增强"两个维护" 的政治自觉,确保党中央决策部署贯 彻落实到位。纪检监察机关坚持党中 央决策部署到哪里、政治监督就跟进 到哪里,带头践行"两个维护",紧紧围 绕党和国家工作大局发挥监督保障执 行、促进完善发展作用。

腐败问题本质上是政治变质,腐 败问题的背后往往有政治问题。

近日,孙力军政治团伙所涉案 件分别一审宣判。依法严惩孙力军 政治团伙,充分体现了党中央以零 容忍态度惩治腐败的坚定决心和坚

坚持处置问题线索从政治纪律 严起,开展审查调查从政治纪律查 起……各级纪检监察机关始终抓牢政 治纪律这个最根本、最重要的纪律,将 政治监督与审查调查深度融合,把严 明政治纪律和政治规矩落实到具体 人和事,着力消除政治隐患、维护政 治安全。

同时,紧盯"关键少数",深入贯彻 《中共中央关于加强对"一把手"和领 导班子监督的意见》,强化对贯彻执行

民主集中制、依规依法履职用权、担当 作为、廉洁自律等情况的监督,促进以 身作则、担好责任。

2020年初,新冠肺炎疫情来袭。 疫情发生之初,党中央就印发《关于加 强党的领导、为打赢疫情防控阻击战 提供坚强政治保证的通知》,明确强 调对不敢担当、作风飘浮、落实不力 的,甚至弄虚作假、失职渎职的,要严

自身过硬才打得了硬仗。从脱贫 攻坚到乡村振兴,在一次又一次大战 大考中,政治监督始终有力有效,坚决 破除贯彻落实党中央决策部署过程中 的形式主义、官僚主义,让党旗在一线 高高飘扬。 (下转02版)

全省疫情防控和安全稳定工作电视电话会议召开

李希王伟中孟凡利出席会议

本报讯 10月5日,全省疫情防 控和安全稳定工作电视电话会议召 开,同时套开省新冠肺炎防控领导小 组(指挥部)会议、省安全生产委员会 会议和省委平安广东建设领导小组会 议。会议深入学习贯彻习近平总书记 重要指示精神,认真落实总书记、党中 央决策部署,对我省疫情防控、安全生 产和维护稳定工作进行研究部署、推 动落实。省委书记李希出席会议并讲 话,省委副书记、省长王伟中主持会 议,省委副书记、深圳市委书记孟凡利 出席会议。

李希强调,要深入学习贯彻习近平

总书记重要指示精神,全面落实疫情 要防住、经济要稳住、发展要安全的重 要要求,以"时时放心不下"的责任感, 抓紧抓实抓好疫情防控、安全生产、 维护稳定工作,以实际行动迎接党的 二十大胜利召开。一要坚决打赢疫 情防控硬仗,牢牢守住不发生疫情规 模性反弹底线。要果断快速把我省 本土疫情围住、捞干、扑灭,有疫情的 市要采取有力有效措施,尽快实现社 会面动态清零,其他市要继续保持指 挥体系高效高速运转,确保一旦发生 疫情,能够果断有力处置。要严密守 好守牢来粤返粤关口,在保障人流物

流畅通的同时,进一步落细防控措 施,把牢关口、扎紧防线。要提高快 速反应和应急处置时效,做到发现要 更快、决策要更快、措施要更快、传导 要更快,同时坚持科学防控、精准防 控,坚决防止简单化、"一刀切"、层层 加码。要进一步加强常态化防控,盯 紧外防输入、区域协同、粤港澳联防 联控"三条防线",严防疫情输入风 险,严防聚集性疫情,严防疫情外 溢。二要强化底线思维,扎实做好防 风险、保安全、护稳定各项工作。严密 防范化解社会领域风险,强化社会矛 盾纠纷排查化解,严厉打击各类违法

犯罪,确保社会大局平安稳定;毫不放 松抓好安全生产工作,强化重点行业 安全监管,针对城镇燃气、城乡自建 房、危化品、建筑施工等事故多发易发 领域,持续组织开展安全生产检查,全 面排查整治风险隐患,防止发生重特 大事故;突出抓好道路交通安全,针对 假期返程车流高峰,做好疏导安排和 服务保障,持续整治各类交通违法行 为,切实降低拥堵率、减少事故率;有 针对性做好防灾减灾工作,特别是要 做好森林防灭火工作,严防发生重特 大森林火灾。三要加强组织领导、层 层压实责任。

吕玉印主持召开全市疫情防控和安全稳定工作电视电话会议

本报讯 记者李森 通讯员朱宗 报道:10月5日,全省疫情防控和安 全稳定工作电视电话会议后,我市接 续召开全市疫情防控和安全稳定工作 电视电话会议。 市委书记、省委横琴 工委书记吕玉印主持会议并讲话,市 委副书记、市长黄志豪,省委横琴工委 副书记、省政府横琴办主任聂新平,市 委副书记李彬参加会议。

吕玉印强调,要认真学习贯彻 习近平总书记重要指示精神,按照党 中央决策部署以及省委、省政府工作 要求,以最好状态、最严要求、最高标 准,全力以赴做好疫情防控、安全生产

和维护稳定各项工作,以实际行动迎 接党的二十大胜利召开。要坚决克服 麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心 态,盯紧看牢疫情防控全链条各环节, 持续强化重占人群、重占机构、重占场 所防控措施落实,始终保持防控体系 科学高效运转,倾力守好筑牢疫情防 控坚实防线。要突出做好节后返岗复 工安全生产工作,持续抓好建筑施工、 消防安全、道路交通、危化品等重点领 域安全防范,以防为主抓好防灾减灾 各项工作,全力维护人民群众生命财 产安全。要坚决维护政治安全,深入 排查化解社会矛盾纠纷,强化重点领

域风险防范,加强社会面整体防控,确 保社会大局平安稳定。要强化组织领 导,压紧压实责任,按照专班专人专案 工作要求,精细化常态化把各项工作 执行到位,主要负责同志要坚持每日 调度、每日复盘,加强值班值守和检查 巡查,确保各项工作机制始终处于激 活状态。各部门各单位要"拉满弓、上 满弦",落实好管行业必须管疫情防控, 管行业必须管安全生产的要求,强化 问题整改,补齐短板弱项,确保将责任 措施压实到"最后一米"。

黄志豪强调,要聚焦重点、精准发 力,进一步加强重点地区来珠返珠人员

落地排查,坚决筑牢珠澳联防联控防 线,强化"两站一场一港口"服务管理, 落实返岗复工人员防疫管理措施,牢牢 守住不发生规模性疫情的底线。要始 终绷紧安全生产这根弦,紧盯重点行业 重点领域,压实属地和行业监管责任, 充分调动多方力量各类资源,深入排查 薄弱环节和风险隐患,及时发现查处违 法违规行为,真正做到守土有责、守土 担责、守土尽责、守土有方。

会议以电视电话会议形式开至横 琴粤澳深度合作区、各区(功能区)。市 领导谈静、吴轼、杨川、李伟辉、李翀、胡 新天、覃春、谢仁思、戴伟辉参加会议。

国庆假期白蕉海鲈"火出圈"

畅游"渔乐圈"闪亮"黄金周"

□本报记者 张帆 见习记者 陈怡蓁

国庆假期,斗门"丰"物——白蕉 海鲈再次刷爆朋友圈,新华网、人民 网、南方+等媒体平台,纷纷转载、发 布与白蕉海鲈相关的报道。这是继在 广东省庆祝2022年中国农民丰收节 主会场活动上,中华八大菜系名厨联 袂制作的"白蕉海鲈一桌菜"刷爆朋友 圈后,白蕉海鲈再次"火出圈"。

餐饮行业频出白蕉海鲈美食,白 蕉海鲈的塘头收购价上涨,白蕉海鲈 预制菜企业订单骤增……海鲈产业在 国庆期间也迎来"黄金周"。其背后, 既有白蕉海鲈身为全国地理标志产品 和名优特新农产品的吸引力,也是丰 收节的经济溢出效应,生动诠释了丰 收节经济。

白蕉海鲈畅游"黄金周"

"来珠海,吃什么?"这个国庆假 期,白蕉海鲈刷爆朋友圈。在网络上, 一道道美食变成一张张美图,吸引食 客纷至沓来。

丰收节后,斗门区各饭店用十八 般武艺,围绕白蕉海鲈推出鲜花椒蒸 鲈鱼、手打鲈鱼饼、鲈鱼羹等各式菜 品。国庆假期,在岭南百草餐厅,几乎 每桌食客都会点一条白蕉海鲈。



村,养殖户梁炎明正在塘头忙碌着。 餐桌上的白蕉海鲈菜品层出不 穷,塘头的白蕉海鲈也一片丰收景象。 当天,他将卖出8万斤海鲈。看着海 鲈在网内跳跃,一筐筐鱼被装上货车, 10月5日10时,在白蕉镇新沙

梁炎明喜上眉梢,"这段时间,白蕉海 鲈的塘头收购价从每斤12.9元涨到 17.7元,不愁销量。" (下转02版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章・奔向美好生活

让每个老年人都能拥有幸福晚年

党的十八大以来,在以习近平同志 为核心的党中央领导下,我国践行积极 应对人口老龄化的"中国方案",推动解 决老年人养老、健康、精神文化生活、社 会参与等方面的现实需求问题,努力满 足亿万老年人对美好生活的新期待。

十年来,"养老"有了怎样的变化?

养老照料中心里的幸福生活

"要完善制度、改进工作,推动养老 事业多元化、多样化发展,让所有老年 人都能老有所养、老有所依、老有所乐、 老有所安"

【故事】

10月4日重阳节这天,北京市朝 阳区安华怡园养老照料中心热闹非 凡。节日活动中,86岁的李明丽为40 多位"老伙伴"讲述了重阳节的由来。

这是李明丽人住后的第一个重阳 节。儿女工作忙、住得又远,曾经,李明 丽和老伴只能互相搀扶着过日子。

2021年,老伴生了一场病,从此离 不开尿管。需要专业照护的管路护理, 让李明丽犯了难。经多方了解,一家人 决定将二老送到距离儿子家较近的安 华怡园养老照料中心。

这家"藏"在老旧小区中的养老照 料中心,主要接收失能和部分失能老 人,能够容纳50人居住。李明丽老伴 的照护难题解决了,儿女看望老两口也 "安华西里社区老年人多,这种

嵌入式的养老机构能够满足居住需 求,专业的照料也能让老人的子女放 心。"安华怡园养老照料中心院长杜 巧玲说。 照料中心每天上下午各有一小时

锻炼时间。李明丽腿脚不便,坚持坐着 完成手指操和健身操。"练手也是在练 脑,现在我还思路清晰,这样做可以防 每月召开座谈会听取老人们对饮

食的意见,保证合理膳食的同时尽力满 足个性化需求;因新冠肺炎疫情而封闭 管理期间,与医养结合签约医疗卫生机 构合作,为失能老人提供换尿管等专业 服务;定期为老年人洗澡、理发、修 脚……住在这样的养老照料中心,李明 丽感到踏实又舒心。

【数说十年变化】

在一个有着 2.67 亿老年人口的发 展中国家,如何实现老有所养?十年 来,我国大力完善社区居家养老服务 网络,逐步构建居家社区机构相协调、 医养康养相结合的养老服务体系。

截至2022年第一季度,全国各类 养老服务机构和设施达36万个,床位 812.6万张,床位数是2012年底的近2 倍。目前,社区养老服务基本覆盖城 市社区和半数以上农村社区。随着家 庭养老床位、时间银行、老年餐桌等服 务模式不断涌现,越来越多老年人在家 和社区就能享受到各种日常服务。

送上门的医养服务

"为老年人提供连续的健康管理服 务和医疗服务'

【故事】

"粟奶奶,血压控制得还可以,最近 有没有坚持吃药啊?"近日,在湖南省长 沙县果园镇田汉社区粟喜纯老人家中, 镇卫生院的医生王田边检查边询问,为 粟奶奶做健康评估。

粟喜纯今年已是88岁高龄,多年 前,老伴和两个儿子相继去世。常年被 膝关节炎困扰的她,出一次门都十分困 难;购买需长期服用的降压药,更是成 了她的头等难题。

居家养老群体就医不便,长沙县开 始探索智慧医养之路。2021年,在湖 南省卫生健康委支持下,长沙县选取果 园镇等地开展试点。

依托"湖南省医养结合智能服务平 台",果园镇通过"健康老龄"App为辖 区内及周边居民提供智慧医养服务。 护理上门、家医团队、专病管理、居家照 料、居家医养……老年人日常所需服 务,都可以"点单上门"。

在得知粟喜纯的情况后,王田带领 护理上门团队和居家照料护理团队,经 常上粟奶奶家中看望她,成了她的"健 康守门人"。

用好管好港珠澳大桥

区域协同发展优势稳步提升

□本报记者 陈颖

大道如砥,行者无疆。2018年10 月,港珠澳大桥开通。4年来,围绕"用 好管好大桥"的殷切嘱托,一个个逢山 开路、遇水架桥的奋斗故事,每天都在 珠海大地上发生。让路网支撑产业发 展,承接大湾区中心城市高端产业和创 新要素辐射外溢,加快建设大桥经济 区,珠海继续攀登新高峰,粤港澳区域 协同发展优势稳步提升。

续写奋斗精神

奋进的珠海步伐铿锵再启新征 程。港珠澳大桥的建设创下多项世界 之最,体现了一个国家逢山开路、遇水 架桥的奋斗精神。今天,在全市上下全 力以赴打好产业发展攻坚战之时,这份 精神财富在珠海大地上传承,成为激励 珠海加快建设全国性综合交通枢纽的 不竭精神动力。港珠澳大桥以西,4年 来,鹤港高速、黄茅海跨海通道等项目 的建设者克服重重困难扎实推进,续写 奋斗精神。一项项"首创""第一"正在 诞生。一条内畅外联、联动融合的发展 大动脉正源源不断地为珠江口西岸都 市圈注入续航动能。

黄茅海跨海通道是港珠澳大桥延伸 辐射粤西的关键工程,计划2024年建 成。黄茅海大桥建成后将再度刷新纪 录,成为世界上跨径最大的三塔公路斜 拉桥。目前,有"海上小蛮腰"之称的大 桥中塔建设高度已达140米。为了缩短 主塔建设时间、让项目早日投入运营,建 设者将钢筋空中散绑施工转换成部品钢 筋整体吊装施工,不仅降低安全风险, 主塔每节钢筋安装时间也由4天缩短 至1天,实现了建桥速度的再跨越。

重整行装再出发,继续攀登新高 峰。通过系统性的管理理论和技术标 准输出,港珠澳大桥正为粤港澳大湾区 乃至国内外通道建设提供重要参考。 今年以港珠澳大桥工程为依托的《跨海 钢箱梁桥大节段施工技术规程》《公路 跨海通道工程地质勘察规程》《公路跨 海桥梁养护技术规范》三项公路工程行 业标准正式发布。工程建设关键技术 转化为行业标准和规范,填补了相关领 域空白。为了向全世界讲好中国故事, 作为大桥综合开发工作的重要组成部 分,港珠澳大桥首批文创授权产品也于 今年上市,以"工程文创"进一步打造港 珠澳大桥品牌。

发展优势渐显

随着港珠澳大桥正式开通,珠海作 为内地唯一与港澳陆桥相连的城市,正 努力建设粤港澳大湾区重要门户枢 纽。在国内国际双循环的大背景下,越 来越多的企业选择经港珠澳大桥进出 口。2020年7月,港珠澳大桥珠海公路 口岸跨境电商零售一般出口业务正式 落地实施。据市商务局统计,2021年 经港珠澳大桥珠海公路口岸进出口总 值1383.4亿元,较2020年增长30.4%。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明 确提出建设粤港澳物流园。《中共广东 省委 广东省人民政府关于支持珠海建 设新时代中国特色社会主义现代化国 际化经济特区的意见》也将"加快大桥经 济区建设,承接港澳物流、供应链服务等 现代服务业"纳入其中。 (下转02版)

